Îðãàíè÷ â-âà.Ñîåäèí.óãëåðîäà.Òåîðèÿÿ ñòðîåíèÿ îðãàíè÷ ñîåäèíåíèé.Îðãàíè÷ âåù-âà îò ñëîâà îðãàíèçì.Áåç âìåøàòåëüñòâà ÷åëîâåêà îðã.âåù-âà ïîëó÷èòü íåëüçÿ â1812ã Âåøåð ñèíòåçèðîâàë ìî÷åâèíó-êîíå÷íûé ïðîäóêò àçîòèñòîãî îáìåíà. 1îðãàí âåù-âà,ñîåäèí óãëåðîäà-Îðãàíè÷ è íåîðãàíè÷ â-âà îòëè÷. Äðóã îò äðóãà: 1-àÿ îñîáåííîñòü îðãàíè÷åñêèõ ñîåäèíåèé-çàãîðàþòñÿ è çãîðàþò ñ îáðàçîâ. Óãëåêèñëîãî ãàçà è âîäû.À íåîðãàíè÷åñêèå èçìåíÿÿþò ñâîå ñîñòîÿíèå.Â ñîñòàâ îðãàíè÷ åëìåíòîâ âõîäÿò î÷åíü îãðàíè÷åíûé àññîðòèìåíò àòîìîâ:Óãëåðîä4,âîäîðîä1,êèñëîðîä2,ñåðà,ôîñôîð, âõîäÿò â îðã.ñîåäèíåíèÿ. Îðãàíè÷åñêèå ñîåäèíåíèÿ óãëåðîäà ñ âîäîðîäîì è èõ ïðîèçâîäíûå.N Nh3(ammiak) N2H4(hydrozin).Ñïîñîáíîñòü äàâàòü áîëüøîå ÷èñëî ñîåäèíåèé ñ âîäîðîäîì ó óãëåðîäà è êðåìíèÿÿ ñõîäíû,ò.ê îáà  àõîäÿòñÿ â 4 ãðóïïå è âàëåíòíîñòü ïî âîäîðîäó ó íèõ îäèíàêîâà(IV).Íî ó óãëåðîäà åòèõ ñîåäèíåíèé áîëüøå,ò.ê ó íåãî ìåíüøå ðàäèóñ àòîìà.Óãëåðîä- ìèíèìàêñ ò.å èìååò ìèí ðàäèóñ àòîìà è ìàêñ âàëåíòíîñòü ïî âîäîðîäó.


2.Òåîðèÿ ñòðîåíèÿ îðãàíè÷ ñîåäèíåíèé.Äëÿ îáúÿñíåíèÿ íàëè÷èÿ ðàçë ñâ-â ó ñîåäèíåèé ñ îäèíàíàê ñîñò-åì ìîëåêóëû áûëà ðàçðàáîòàíà òåîðèÿ õèìè÷.ñòðîåíèÿ îðãàíè÷.ñîåäèíåèé .Òåîðèÿ Áóòëåðîâà-èñïëüçîâàë àòîìî ìîëåêóëÿÿðíîå ó÷åíèå Ëîìîíîñîâà.Ïîä õèìè÷ ñòðîåíèåì Áóòëåðîâ ïîíèìàë ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñîåä-é àòîìîâ â ìîëåêóëå.:1 àòîìû â ìîëåêóëå ñîåä-ñÿ â îïðåäåë. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ñîãëàñíî èõ âàëåíòíîñòè.òàê ÷òî ñâîáîäíûõ âàëåíòíîñòåé  íå îñòàåòñÿ.2 ñâ-âà îðã âåùåñòâ çàâèñÿò íå òîëüêî îò êà÷åñòâåííîãî è êîëè÷åñòâåííîãî ñîñòàâà ìîëåêóëû íî è îò ïîðÿäêà ñîåäèíåèé àòîìîâ â íåé í-ñ-ñ-îí ñ2í6 äèìòèë. Ñïèðò ò=+75.Â íîðì óñëîâèÿõ æèäêîñòü. í-ñ-î-ñ-í äèìòèë. Åôèð ò=-12.ïðè í.ó-ãàç.3 Ñâ-âà âåù-â çàâèñÿò îò âçàèìðîãî âëèÿíèÿ àòîìà â ìîëåêóëàõ.((-í2 -ãàç,ãîðèò;Î2ïîääåðæ ãîðåíèå==í2î æèäê,íå ïîääåðæ. ãîðåíèå.)(Na-ìåòàëë,â âîäå íå ðàñòâ.ÿäîâèò;Ñl â âîäå íå ðàñòâ.ÿäîâèò,==NaCl-ïîâàðåííàÿ ñîëü))


3Èçîìåðèÿ è ãîìîëîãèÿ.Ñîåäèíåíèÿ êîòîðûå èìåþò îäèíàêîâûé êîëè÷åñòâåííûé è êà÷åñòâåííûé ñîñòàâ,íî îòëè÷àþòñÿÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòüþ ñîåä-íèé àòîìîâ â ìîëåêóëå íàçûâàþòñÿ èçîìåðàìè. Ñ óâåëè÷åíèåì ÷èñëà àòîìîâ â ìîëåêóëå ÷èñëî èçîìåðîâ áûñòðî âîçðàñòàåò.Ñîåäèíåíèÿ êîòîðûå èìåþò îäèíàêîâûé êà÷åñòâåííûé ñîñòàâ,íî ðàçëè÷íîå êîë-âî àòîìîâ-ãîìîëîãèÿ.Ñîåä-èÿ,êîòîðûå èìåþò îäèíàê. Êà÷åñòâ. ñîñòàâ è îñáåííîñòè ñîåä-ÿ àòîìîâ â ìîëåêóëàõ ïðîÿâëÿþò ñõîäíûå õèì.ñâ-âà è îáúåäåíÿþòñÿ â ãîìîëîãè÷åñêèå ðÿÿäû.ÑÍ4-ìåòàí;Ñ2Í6 ýòàí;Ñ3Í8-ïðîïàí;Ñ4Í10-áóòàí==Â-âà,êîòîðûå îòëè÷àþòñÿ ïî ñâîåìó ñîñòàâó íà îäíó èëè íåñêîëüêî ãðóïï ÑÍ2-ãîìîëîãè  


Ïðåäåëüíî óãëåâîäîðîäíûå Àëêàíû1)Ãîìîëîãè÷åñêèé ðÿä ïðåäåëüíûõ óãëåâîäîðîäîâ .=Â Ìîëåêóëû ýòèõ ñîåäèíåíèé áåç ïîâûøåíÿ âàëåíòíîñòè íåëüçÿ äîáàâèòü íè îäíîãî àòîìà âîäîðîäà,ò.ê äîñòèãíóò ïðåäåë íàñûùåíèÿ âîäîðîäà.Â ýòèõ ñîåäèí-ÿõ ìèí âàëåíòíîñòè ðàñõîäîâàíû íà ñîåä-ÿ àòîìîà óãëåðîäà ìåæäó ñîáîé,à ìàêñ íàñûùåíû âîäîðîäîì.Ïðåäåëüíûå èëè àëêàíû .Â íàçâàíèè ýòèõ âîäîðîäîâ åñòü îêîí÷àíèå àí,êîðåíü 1-ûõ 4-åõ âîçíèê èñòîðè÷åñêè,à ñ 5-ãî îò ìàòåìàòè÷åñêèõ ïîðÿäêîâûõ ÷èñåë.Ñ5Í12-ïåíòàí;Ñ6Í14-ãåêñàí;Ñ7Í16 ãåïòàí;Ñ8í18 àêòàí;Ñ9Í20 íîíàí;Îáùàÿÿ ôîðìóëà ÑnH2n+2.


2Èçîìåðèÿ Àëêàíîâ(ïðåäåëüíî óãëåâîäîðîäîâ)Äëÿ àëêàíîâ õàð-íà ñòðóêòóðíàÿ èçîìåðèÿ è åå ïîäâèä èçîìåðèÿ óãëåâîäîðîäíîé öåïè -ñ-ñ-ñ-ñ- ï áóòàí;-ñ-ñ-ñ-èçî-áóòàí                                                                                                                                                                                                          -        - ñ-


Äëÿ íàçâàíèÿ îðãþñîåäèíåèé ïðèíÿÿòà ìåæäóí.ñèñòåìà ÈÞÏÀÊ.Â îñíîâå ëåæèò íàçâàíèå ðàäèêàëà ó êîòîðîãî îêîí÷àíèå çàìåíÿåòñÿ íà -èë-.Ðàäèêàë îñòàòîê ïðåäåëüíîãî óãëåâîäîðîäà ïîòåðÿâøåãî àòîì âîäîðîäà.Íàçâàíèå ñòðîèòñÿ:âûäåëèòü äëèííóþ íå ðàçâåòâëåííóþ öåïü.Ïðîíóìèðîâàòü â íåé àòîìû óãëåðîäà,íà÷èíïÿÿ ñ òîãî êðàÿ,ãäå   ðàñïîëîæåíà áëèæå âñåãî îäíà èç áîêîâûõ öåïåé.2-ìåòèëáóòàí                          2,2 äèìåòèëïðîïàí


3Ïðîñòðàíñòàåííîå ñòðîåíèå ìîëåêóëû àëêàíîâ.=Ñòðóêòóðíàÿ ôîðìóëà íå îòîáðàæàåò ïðîñòðàíñòâåííîãî ñòðîåíèÿ ìîëåêóë,à ïîêàçûâàåò ïîðÿäîê ñîåäèíåèÿ â èíõ àòîìîâ.Äëÿ ïðåäñêàçàíèÿ ñâ-â âåùåñòâà íåîáõîäèìî çíàòü ïðîñòðàíñòâåííîå ñòðîåíèå åãî ìîëåêóëû.ìåòàí,ïðîñòåéøàÿ ôîðìóëà.Óãîë=109.5 ãðàäóñîâ âûøå 0.


Â ïðòðîäå íå áûâàåò ëèíåéíîé ñòðóêòóðû óãëåâîäîðîäà.


4 Ôèç ñâ-âà àëêàíîâ.- 1-å ÷åòûðå ÷ëåíà ðÿäà ãàçîîáðàçíûå âåùåñòâà,îò 5-16=æèäêîñòè,ñâûøå òâ.òåëà.Î÷åíüíèçêàÿ ðàñòâîðèìîñòü â âîäå,íî ðàñòâîðÿÿþòñÿ â îðãàíè÷åñêèõ ðàñòâîðèòåëÿõ





Àëêàíû(ïðåäåëüíûå óãëåâîäîðîäû)—óãëåâîäîðîäû, íå ïðèñîåäèíÿþùèå âîäîðîä è äðóãèå ýëåìåíòû.Îáùàÿ ôîðìóëà: Ñ Í    , ãäå n—÷èñëî àòîìîâ óãëåðîäà â ìîëåêóëå.Õèì. ñâîéñòâà:Ðåàêöèÿ ãîðåíèÿ: Âñå ïðåäåëüíûå óãëåâîäîðîäû ãîðÿò ñ ó÷àñòèåì êèñëîðîäà.CH4+2O2(CO+2H2O+880 êÄæ.Ïðè îãðàíè÷.ÑÐ4+3/2O2(CO+2H2OÏðè î÷åíü îãðàíè÷. Î2.;ÑH4+O2(C+2H2O Ðåàêöèÿ çàìåùåíèÿ: Ïðèðîäíûé ãàç-ìåòàí,Áàëîííûé-ïðïàí-áóòàí.òîïëèâî:ïåíòàíà äî Ñ11-áåíçèí;8 äî 14 äèçòîïëèâî,îò 12 äî 18 êèðîñèí.Äëÿ àëêàíîâ âñåõ ïðåäåëüíûõ óãëåðîäîâ âîçìîæíà ðåàêöèÿ çàìåùåíèÿ.1í-ñ-í + Cl2->-í-ÑL+HCl  õëîðèñòûé ìåòàí 2)í-ñ-cl+cl2->h-c-cl+HCL-äèõëîðìåòàí, í-ñ-ClCL2(h-c-cl+HCl -õëîðîôîðì.âñå îíè ÿâëÿþòñÿ îðãàíè÷ ðàñòâîðèòåëÿÿìè.Â ïðàêòèêå êàê àíñòåçèðóþùåå. 


Ðåàêöèÿ ðàçëîæåíèÿ: Ïðîòåêàåò ïðè òåìïåðàòóðå ñâûøå 1000 Ñ áåç äîñòóïà êèñëîðîäà.ÑH4(C+2H2   ÷èñòûé óãëåðîä è âîäîðîä. Âîäîðîä èñïîëüçóåòñÿ äëÿ ñèíòåçà àììèàêà. Âîäîðîä ïîëó÷àòüñÿ â î÷åíü ìåëêîäèñïåðñíîì ñîñòîÿíèè è ïðèìåíÿåòñÿ êàê íàïîëíèòåëü â ïðîèçâîäñòâå ðåçèíû. ×¸ðíûé ïèãìåíò â àêâàðåëüíûõ è ìàñëÿíûõ êðàñêàõ. 





Íå íàñûùåííûå óãëåâîäîðîäû. Àëêåíû.


1.Ãîìîëîãè÷.ðÿä ýòèëåíà-Ñóùåñòâ. óãëåâîäîðîäû ó êîòîðûõ ÷èñëî àòîìîâ âîäîðîäà ìåíüøå, ÷åì íåîáõîäèìî äëÿ íàñûùåíèÿ âàëåíòíîñòè. Ñ2Í4, Ñ3Í6 (Àëêåíû).óãëåâîäîðîäû òàêèå åíàñûùåíûå,íåïðåäåëüíûå.Ïî ñòåïåíè íåíàñûù. Îíè ïðåäñòàâëåíû ðÿäàìè:àëêåíû,àëêèíû,àëêàäèåíû,íàçâàíèå èäåò èî íàçâàíèÿ ñîîòâåòñòâ àëêàíà ñ èçìåíåèåì îêîí÷àíèÿ íà -åí.Ñ2Í4-åòåí.


2.Èçîìåðèÿ àëêåíîâ Åñòü äâà âèäà:1 Èçîìåðèÿ óãëåðîäíîé öåïè.Â ÷àñòíîñòè ñòðóêòóðíàÿ èçîìåðèÿá)Èçîìåðèÿÿ ïîëîæåíèÿ êðàòíîé ñâÿçè.2Ïðîñòðàíñòâåííàÿ èçîìåðèÿ.à)Ãåîìåòðè÷ èçîìåðèÿ èëè öèñòðàíñ èç.í-ñ-ñ=ñ-ñ-í                                      öèñáóòåí äâà.(ó êîòîðîãî ïî îäíó ñòîðîíó ïëîñêîñòè íàõîäÿòñÿ îäèíàêîâûå àòîìû èëè ãðóïïû àòîìîâ-öèñèçîìåðû)                                     -ñ-ñ=ñ-ñ òðàíñáóòåí2.Òðàíñèçîìåðû-ïî îäíó ñòîðîíó ðàçíûå àòîìû èëè ãðóïïû àòîìîâ.Èçîìåðû îòëè÷ ôèç.ñâ-ìè -ñ=ñ-ñ ïðåäñòàâèòåëü èìååò ïëîñêóþ ìîëåêóëó.Îáùàÿ ôîðìóëà: CnH2n.





Õèì. ñâîéñòâà:Ðåàêöèÿ ãîðåíèÿ: C2H4+3O2(2CO2+2H2O+Q –Ïðàêòè÷åñêîãî çíà÷åíèÿ íå èìååò. Íà âîçäóõå îêèñëåíèÿ íå ïîëíûå.íàèáîëåå õàð-íîé ðåàêöèåé äëÿ àëêåíîâ ÿâë ðåàêöèÿ ïðèñîåä-ÿ,ò.ê îäíà èç äâîéíûõ ñâÿçåé ýíåðãåòè÷åñêè ìåíåå ïðî÷íàÿ,ëåãêî ðàçðûâàåòñÿÿ è ïî ìåñòó ðàçðûâà ê îñâîáîäèâøèìñÿ ìîëåêóëàì âàëåíòíîñòè ïðèñîåäèíÿþòñÿ.Ðåàêöèÿ ïðèñîåäèíåíèÿ:C2H4+H2(C2H6  —ðåàêöèÿ ãèäðîãåíèçàöèè. C2H4+Cl2(C2H4Cl—äèõëîðýòàí.C2H4+HCl(C2H5Cl—õëîðýòàí.èñïîëüç. â ïðîìûøëåííîñòè.Ð-ÿ ãèäðîòàöèè-ð-ÿ ïðèñîåäèíåíèÿ âîäû,â ïðèñóòñâèè ñåðíîé èëè îðòîôîñôîðíîé êèñëîòû H2C=CH2+HOH--(t1,P1,M3,PO4)(CH3-CH2OH—ýòèëîâûé ñïèðò(ýòàíîë).Ðåàêöèÿ ïîëèìåðèçàöèè: ×àñòíûé ñëó÷àé ðåàêöèè ïðèñîåäèíåíèÿ. Îñíîâà: â ìîëåêóëå åñòü äâîéíàÿ ñâÿçü è ïðè ðàçðûâå ìîæíî ïðèñîåäèíÿòü äð. àòîìû.  nCH2=CH2((-CH2-CH-)n–ïîëèýòèëåí. Ïîëèýòèëåí î÷åíü ìàëîàêòèâåí ò.ê. â ìîëåêóëàõ íåò äâîéíûõ ñâÿçåé è ïî ñòðóêòóðå áëèçîê ê àëêàíàì. ð-ÿ ïîëèìåðèçàöèÿ—êîãäà èç áîëüøîãî êîë-âà íèçêîìîëåêóëÿðíûõ ìîíîìåðîâ îáðàç. âûñîêîìîëåêóëÿðíûé ïîëèìåð áåç ïîáî÷íûõ íèçêîìîëåêóëÿðíûõ ïðîäóêòîâ.û. 


Ìåä
